

天津日报

TIANJINDAILY

今日12版(西青区16版)

2025年9月 5 日 星期五 农历乙巳年七月十四

天津海河传媒中心出版 国内统一连续出版物号CN 12-0001 1949年1月17日创刊 第27892号

习近平同朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩举行会谈



9月4日晚，中共中央总书记、国家主席习近平在北京人民大会堂同来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩举行会谈。

新华社记者 黄敬文 摄

新华社北京9月4日电(记者 杨依军 邵艺博)9月4日晚，中共中央总书记、国家主席习近平在北京人民大会堂同来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩举行会谈。

习近平指出，中朝是命运与共、守望相助的好邻居、好朋友、好同志。中朝友谊源远流长，两国都是共产党领导的社会主义国家，有着共同的理想信念和奋斗目标。金正恩总书记来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动，体现了朝方维护二战胜利成果的坚定意志，也为中朝两党两国进一步发展友好合作关系提供了重要契机。

习近平祝贺朝鲜劳动党成立80周年，强调中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，朝鲜社会主义建设不断取得新成就。中国党和政府高度重视中朝传统友好，愿维护好、巩固好、发展好中朝关系。无论国际形势如何变化，这一立场都不会改变。中方将一如既往支持朝鲜走

符合本国国情的发展道路，不断开创朝鲜社会主义事业新局面。愿同朝方加强高层交往和战略沟通，深化治党治国经验交流，加深相互了解和友谊。密切各层级互动，开展各领域务实合作。

习近平强调，面对前所未有的全球性挑战，我先后提出构建人类命运共同体理念和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议，得到朝方积极支持和响应。中朝要在国际和地区事务中加强战略合作，维护共同利益。在朝鲜半岛问题上，中方始终秉持客观公正立场，愿继续同朝方加强协调，尽力维护朝鲜半岛的和平稳定。

金正恩表示，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动隆重盛大、举世瞩目，展现了中国维护世界和平的坚定决心，彰显了中国的重要国际地位和影响。朝中老一辈领导人在抗日战争中结下了深厚情谊，我们有义务代代传承。无论国际形势如何变化，朝中之间的友好感情不会改变，不断深化和发展朝中关系是朝方坚定意愿。

(下转第3版)

市委理论学习中心组举行集体学习 参观天津市纪念抗日战争胜利80周年文物展 传承和弘扬伟大抗战精神 奋力谱写中国式现代化天津篇章 陈敏尔张工喻云林王常松出席

本报讯(记者 于春沣 刘国栋)9月4日，市委理论学习中心组举行集体学习，赴天津博物馆参观“津沽烽火 浩气长歌——天津市纪念抗日战争胜利80周年文物展”，深入学习贯彻习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话精神，传承和弘扬伟大抗战精神，厚植爱国情怀，坚定必胜信心，以更加昂扬的姿态奋力谱写中国式现代化天津篇章。

市委书记陈敏尔，市委副书记、市长张工，市人大常委会主任喻云林，市政协主席王常松出席。市委常委，市政府党组成员、副市长参加。

本次展览由“奋起救亡”、“津门浩劫”、“市区抗战”、“盘山烽火”、“赢得胜利”、“抗战英烈”六个部分组成，通过丰富的文物展品和文献资料，全景式地再现了党领导天津人民团结抗战的光辉历程，取得的伟大胜利和积累的宝贵经验。该展与平津战役纪念馆“津沽荡寇——天津人民抗日斗争专题展”一起，列入中共中央宣传部、中央网信办、国家文物局公布的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题陈列展览推介名单。

展厅里，一幅幅照片图表、一件件文物史料、一段段视频影像、一个个场景复原，记录着抗日战争时期天津军民为民族独立解放而英勇奋斗的事迹。陈敏尔、张工、喻云林、王常松等市领导同志仔细观看展陈展示，认真听取讲解，不时驻足停

留，详细了解有关史实，一起重温那段艰苦卓绝的革命斗争历程，交流心得体会。

陈敏尔指出，9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在京隆重举行，习近平总书记发表重要讲话并检阅受阅部队，让我们深受鼓舞，倍感振奋。我们坚信，有以习近平同志为核心的党中央坚强领导，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，有中国特色社会主义制度的显著优势，有人民群众团结一心、众志成城，中华民族伟大复兴势不可挡。

天津有着光荣的革命传统，抗日战争时期，广大军民同仇敌忾、众志成城，为民族独立解放而浴血奋战，英雄事迹可歌可泣。对历史的最好纪念是赓续传承，对革命先烈的最好告慰就是矢志前行。新征程上，我们要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，对中国革命史学而时习之，传承和弘扬伟大抗战精神，进一步提振干事创业的精气神，全面建设社会主义现代化大都市，推动中国式现代化天津篇章不断展现新气象。要加强革命文物保护修缮、研究阐释、开发利用，打造高质量展陈，更好地发挥革命文物在党史学习教育、革命传统教育、爱国主义教育中的重要作用，让更多人特别是广大青少年在参观体验中接受精神洗礼，让红色基因薪火相传。

市有关部门负责同志参加。

习近平分别会见老挝、古巴、津巴布韦、刚果(布)、塞尔维亚、越南、斯洛伐克领导人

新华社北京9月4日电(记者 曹嘉明 黄扬)9月4日上午，中共中央总书记、国家主席习近平在人民大会堂会见来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动并进行工作访问的老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦。

习近平指出，2023年10月我同总书记一道签署构建中老命运共同体新的五年行动计划以来，双方各领域合作成果显著。两党理论研讨会和干部培训合作扎实推进，中老铁路“一地两检”政府间协议正式签署，大项目及反腐败和追逃追赃等合作富有成效，彰显了中老命运共同体的战略意义和示范作用。

习近平强调，当前国际和地区形势发生复杂深刻变化，双方要以长远眼光和战略思维看待和把握中老关系，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。要以明年两国

建交65周年为契机，谋划开展好各领域交往。中方愿同老方深化治党治国经验交流，支持老挝人民革命党筹备和开好十二大。要以中老铁路运营和沿线开发为抓手，持续拓展“黄金大通道”辐射带动效应，推动重点项目提质升级。要深化防务、执法安全等合作，对跨境赌博、电信网络诈骗犯罪等持续高压严打。中方祝贺老挝成为上海合作组织对话伙伴，愿同老方在中国东盟合作、澜湄合作、东亚峰会等地区机制下深化协调和配合，促进地区和平与发展。

通伦热烈祝贺中国成功举办上海合作组织天津峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动，感谢中方长期以来对老方提供的宝贵支持和帮助，表示当前老中关系处于历史最好时期，老中命运共同体建设不断取得丰硕成果。

(下转第2版)

听！那势不可挡的历史强音

记者手记

■新华社记者 朱基钗 胡梦雪

2025年9月3日清晨，首都北京，日出东方，曙光喷薄。

1945年9月2日，东京湾“密苏里”号军舰甲板上，日本签署投降书，第二次世界大战宣告终结。9月3日，毛泽东同志笔力遒劲的题词刊登在《新华日报》醒目位置：“庆祝

抗日胜利，中华民族解放万岁！”

那是古老中国凤凰涅槃、浴火重生的黎明，“一个民族已经起来”。

80年后，“从站起来、富起来到强起来”的中国人民，同世界人民一道，共同纪念中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的伟大胜利。

习近平总书记在天安门城楼上庄严宣示：“中华民族伟大复兴势不可挡！人类和平与发展的崇高事业必将胜利！”

(下转第4版)

市委常委会召开会议

学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，听取我市筹办上合组织峰会工作总结汇报

陈敏尔主持并讲话

本报讯(记者 于春沣 刘国栋)9月4日，市委常委会召开会议，学习贯彻8月29日中央政治局会议精神和习近平总书记在出席2025年上海合作组织峰会期间发表的一系列重要讲话，在出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年一系列活动时发表的重要讲话精神，听取我市筹办上合组织峰会工作总结汇报，研究部署有关工作。市委书记陈敏尔主持会议并讲话。

会议指出，要认真学习8月29日中央政治局会议精神，抓好贯彻落实。宣传好、执行好《中国共产党思想政治工作条例》，坚持把用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂放在首位，坚持和加强党对思想政治工作的全面领导，发挥党员特别是领导干部示范带头作用，不断增强思想政治工作的针对性和实效性，为奋力谱写中国式现代化天津篇章提供坚强政治保障。深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，不断提高依法治理民族事务的能力和水平，扎实做好对口支援工作，促进各民族广泛交往交流交融。坚持以人民为中心的发展思想，更好统筹高质量发展和高水平安全，严格落实安全生产责任制，毫不松懈抓好安全生产和防范自然灾害各项工作，加强社会面整体防控，筑牢首都政治、安全“护城河”。

会议强调，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在各方共同努力下，2025年上海合作组织天津峰会取得圆满成功，办成了一届友好、团结、成果丰硕的盛会，受到了中外来宾和国际社会的高度赞誉。峰会期间，习近平总书记发表一系列重要讲话，提出了全球治理倡议，贡献了更好发挥上合组织作用、弘扬伟大抗疫精神、促进共建“一带一路”高质量发展、推动构建人类命运共同体的新主张。

组织功能的中国智慧和主张，展现了中国特色大国外交的积极进取，彰显了大国领袖的担当和魅力。我们要深入学习领会习近平总书记重要讲话精神，与深学深用习近平外交思想结合起来，进一步全面深化改革开放，更好服务国家总体外交大局。认真总结筹办峰会的有效做法，深刻领悟以习近平同志为核心的党中央坚强领导是峰会成功举行的根本原因，不折不扣落实党中央部署要求是重要保证，全市上下通力合作、协同作战是坚实保障，群众理解支持和广泛参与是最大底气，总结好运用好筹办峰会的经验成果。积极放大办会效应，密切与上合组织国家交流合作，持续巩固城市治理成效，进一步提振干事创业的精气神，扎实推进高质量发展，推动中国式现代化天津篇章不断展现新气象。

会议强调，习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话，高瞻远瞩，气势磅礴，具有强大的思想震撼力和时代感召力。我们要认真学习贯彻，深刻领会中国人民抗日战争的重大意义，理解把握与各国人民携手构建人类命运共同体的郑重宣示，积极践行团结奋进新时代新征程的伟大号召，传承和弘扬伟大抗战精神，不断增强民族自信心和自豪感，铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，把习近平总书记重要讲话精神转化为做好天津工作的精神动力和实际行动，保持百折不挠的斗志，增强攻坚克难的勇气，坚定信心、踔厉奋发、勇毅前行，推动习近平总书记视察天津时提出的“四个善作善成”重要指示见行见效，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献力量。

市委常委会召开会议

坚决拥护党中央决定 纵深推进全面从严治党

陈敏尔主持并讲话

本报讯(记者 于春沣 刘国栋)9月4日，市委常委会召开会议，通报中央纪委国家监委关于给予周德睿开除党籍、开除公职处分的决定。市委书记陈敏尔主持会议并讲话。

会议指出，中央纪委国家监委关于给予周德睿开除党籍、开除公职处分的决定，充分彰显了以习近平同志为核心的党中央纵深推进全面从严治党、将党的自我革命进行到底的鲜明态度和坚强意志，再次释放了我们党坚持反腐败无禁区、全覆盖、零容忍的强烈信号。市委坚决拥护党中央决定。

会议强调，全市各级党组织和广大党员干部特别是领导干部要深学深用习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，自觉把思想和行动统一到党中央决定精神上来，始终保持政治上的清醒和坚定，持续净化政治生态和社会生态，以全面从严治党的实际成效体现深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”。

会议强调，周德睿严重违纪违法案件，再次警示我们全面从严治党永远在路上、党的自我革命永远在路上。必须坚持持之以恒的基调、严的措施、严的氛围，做到举一反三，坚定不移推进全面从严治党。把党的政治建设摆在首位，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，严明党的政治纪律和政治规矩，破立并举净化政治生态。深化正风肃纪反腐，巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，完善作风建设常态化长效化制度机制，推动风腐同查同治，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。以接受中央巡视为契机，继续刀刃向内，查摆找准问题，深入分析原因，制定整改措施，把问题解决到位。压实管党治党政治责任，强化主体责任、监督责任，第一责任人负“一岗双责”，严于律己、严负其责、严管所辖，拧紧责任链条。加强组工干部队伍建设，认真践行新时代党的组织路线，推动党的建设和组织工作高质量发展，为奋力谱写中国式现代化天津篇章提供坚强组织保证。



有效解决我市学生上下学出行难题

新开通11条昨日投入运营

52条通学专线护航新学期

今年新建、改扩建25所中小学校投用

新学期新增学位3.52万个

4版